



聚焦

「建設美麗湖南」短短6個字，描繪出了一幅令人遐想無限的美好圖景。湖南省委書記周強指出，要通過「綠色湖南」建設，進一步提高全省生態保護意識，更在2013年省政府工作報告中清晰的表述為：天藍、地綠、水淨。

■香港文匯報記者 姚進、李程



■湖南省委書記周強，實地了解弱勢群體的生活狀況。 資料圖片

湖南省委書記

周強 天藍水淨 綠色發展

加大環保建設 強化節能減排

省委書記周強簡歷

1960年4月生，湖北黃梅人，1978年8月加入中國共產黨，1976年7月參加工作，西南政法大學研究生院民法專業畢業，研究生學歷，法學碩士。1998年任共青團中央書記處第一書記，2007任湖南省人民政府省長。2010年至今任中共湖南省委書記，湖南省人大常委會主任。中國共產黨第十八屆中央委員會委員。

經典語錄

- ★「我會經常上網，一小時是最少的，而且各種網都看，還常聽外語節目。我也會關注網民的討論、博客，主要為了解信息。QQ註冊了，網絡電話也經常打。」
- ★「我在工作中最深的體會就是要全心全意為人民服務，要維護好、實現好、保護好人民群眾的利益。作為一個領導幹部，只有貫徹以人為本、執政為民的理念，才能在工作當中有作為，才能夠贏得群眾的認可和歡迎。」

■湖南省委書記周強推進綠色生態發展。



■湖南將生態發展作為重點，湘江兩岸一片綠色。

湖南概況

湖南位於江南長江中游地區，大部分地域處洞庭湖之南而得名，因湘江貫穿省域南北，又簡稱「湘」，全省面積21.18萬平方公里，人口7,119.34萬人。湖南歷史悠久，人文薈萃，名人輩出：「惟楚有才，於斯為盛」。湖南物產富饒，素有「湖廣熟，天下足」之譽，是著名的「魚米之鄉」。省境依江畔湖，風景秀麗，是海內外聞名的休閒、旅遊勝地。全省轄14個地州市、122個縣（市、區）。湖南是中西部經濟發展最活躍的省區之一，尤其文化產業走在全國前列。2012年，湖南GDP首次突破兩萬億大關，達到22,154.2億元，同比增長11.3%，增幅比全國高3.5個百分點，繼續穩居全國前十。其中，全省糧食總產量增長2.3%，全省規模工業增加值增長14.6%，第三產業得到平穩發展。



建設「美麗湖南」目標的提出，只因湖南已經具備了讓天藍、讓地綠、讓水淨的基礎和條件。可謂其勢已成，其時已至。湖南是綠色資源大省，山水資源豐富，山清水秀，生態環境得天獨厚，水資源總量居全國第五，國家級風景名勝區20家，居全國第一，森林覆蓋率達到了57.1%，居全國第五，國家級生態示範區36個，國家級森林公園22個，遠超世界、全國平均水平。

550億建10大環保工程

在這樣的資源優勢之上，湖南更有良好



■湖南省長徐守盛(右二)調研新型工業化發展。 資料圖片

的政策基礎。湖南出台全國首部《綠色湖南建設綱要》，也是中央批准的「兩型社會」（環境友好型與資源節約型）試驗區之一，許多生態保護、綠色發展的政策措施開全國風氣之先，領全國發展之先。2012年，推出總投資550億元的十大環保工程建設，極大的促進了湖南生態環境的優化和改善。同時，加強整治力度，關閉230多家洞庭湖造紙廠、錳三角整治、湘江重金屬污染綜合治理、農村環境整治等，取得了很好的效果。

民眾的綠色意識和共同願望也成為建設「美麗湖南」的最大動力。「綠色」是湖南近年着力發展的關鍵詞。湖南省委省政府將之作爲「四張名片」之一，森林覆蓋率保持在57%以上，14個市州空氣質量全部達到國家二級標準，讓生活在其中的人們享受到了天更藍、地更綠、水更淨、生活更幸福的巨大實惠。隨着綠色湖南建設的宣

傳、貫徹、落實，尊重自然、順應自然、保護自然的生態文明理念已經深入廣大幹部群衆的內心，湖南進入人與自然、人與社會、生態融合發展階段，建設「美麗湖南」已成為湖南人民共同的願望。

保護水系林地濕地

天藍、地綠、水淨絕不僅僅是個口號，在湖南政府報告中對於未來的工作有着明確細緻的指示：要堅持保護優先，繼續搞好植樹造林、封山育林，鞏固退耕還林、退田還湖成果，加大對水系、林地、濕地、風景名勝區及生態脆弱地區的保護和修復力度，維護生態多樣性。

防控整治農業污染

報告提出，要毫不放鬆抓好節能減排，堅持節約優先，繼續推進節能減排科技專項行動，推進以電力、煤炭、鋼鐵、有色、化工、建材等高耗能行業爲重點的節能技術改造，推廣清潔生產合同能源管理，同時，實施綠色建築行動，提高建築節能標準，全面推進火電、鋼鐵、水泥等行業脫硫脫硝，廣泛開展「萬家企業節能

低碳行動」。地淨，並不僅限於一個乾淨的環境，更需要一個美麗的家園。報告提出，要防控農業面源污染，擴大農村連片整治範圍。加快主體功能區建設，配套實施差異化的財政、投資、產業、土地、人口、環境等政策，構建科學合理的城市化格局、農業發展格局、生態安全格局。加強環境監測、監察和應急能力建設。

在湘江的治理和保護方面，報告提出，要繼續實施產業轉型升級、聯合產權交易平台等十大重點改革，推進綠色信貸、環境責任保險，探索發行湘江治理債券。同時，實施以兩型產業振興爲主要內容的八大工程，加快五區十八片建設步伐，啟動重點污染企業搬遷工作，依法關閉淘汰污染嚴重企業和生產線；推進重金屬污染土壤修復治理示範。完善兩型監管體系，建立兩型社會建設統計制度，開展綠色GDP評價；推進兩型標準建設，實施兩型標識認證。

建設「美麗湖南」藍圖已描繪。相信在科學發展的道路，秉持全面協調可持續原則的湖南一定能「一路好風景」。



■湖南省長徐守盛

省長徐守盛簡歷

1953年1月生，江蘇如東人，1973年10月加入中國共產黨，1973年4月參加工作，省委黨校政治經濟學專業畢業，省委黨校在職研究生學歷，高級經濟師。2007任甘肅省人民政府省長，2010年至今任中共湖南省委副書記、省人民政府省長。

經典語錄

- ★「我們要確保老百姓喝上乾淨水、呼吸上新鮮空氣、吃上放心食品。」
- ★「爲中國人活得更加幸福、更有尊嚴而共同努力。」



■去年湖南在港推介綠色湖南。 資料圖片

方面取得新的合作成果。

省長率團訪港交流合作

去年應香港特別行政區政府邀請，湖南省長徐守盛率湖南省政府代表團專程訪問香港，參加慶祝香港回歸15周年系列活動。在港期間，徐守盛分別與香港特別行政區第三任行政長官曾蔭權、新任行政長官梁振英及中央政府駐香港聯絡辦公室主任彭清華等會面，就進一步加強湖南與香港之間的經貿、文化、教育等交流與合作事宜交換意見。徐守盛表示，湖南與香港具有密切的地緣、人緣、商緣，兩地合作基礎好、領域寬、規模大，產業互補性強，必將實現互補發展、互利雙贏。希望借由香港的國際化平台，開展更加緊密的經貿文化交流，尤其是大力發展外向型經濟，爲更好更快發展提供持久動力。

四化兩型戰略 彰顯敢為人先

湖南老百姓這5年來對於身邊的發展巨變，可謂感同身受。「四個湖南」轉方式、建「兩型」的亮麗名片；文化產業獨領風騷，廣電、出版、動漫等優勢產業板塊進入全國第一方阵；經濟總量連續四年躋身全國十強，2011年GDP達19,635.19億元，用3年時間實現了總量翻番；三一重工、中聯重科、「天河一號」巨型計算機、南車動車等走出湖南，叫響世界……這5年，是湖南綜合實力增長最快、城鄉面貌變化最大、人民群眾得實惠最多的時期之一。

進入科學發展快車道

誠如省委書記周強所言，湖南進入科學發展的「快車道」的一個重要突破，就是把「四化兩型」作爲科學發展的總戰略。湖南省第十次黨代會提出了推進新型工業化、農業現代化、新型城鎮化、信息化，建設資源節約型、環境友好型社會的「四化兩型」戰略，要求全省上下同心同德，把「四化」作爲實踐途徑，把「兩型」作爲發展目標，通過

「四化」來帶動「兩型」，通過「兩型」引領「四化」，促進湖南經濟發展質變轉型。「四化兩型」閃亮登場，彰顯了「敢為人先」的湖湘精神和湖南決策層的執政智慧。

5年來，湖南認真貫徹落實中央決策部署，緊緊抓住長株潭城市群獲批國家資源節約型和環境友好型社會建設綜合配套改革試驗區以及國家級「兩化融合」試驗區的重大歷史機遇，努力創新發展理念，破解發展難題，以新型工業化爲主導、建設現代產業體系，以推進農業現代化爲基礎、轉變農業發展方式，以推進新型城鎮化爲載體，統籌城鄉發展，以推進信息化爲支撐、搶佔發展制高點，將「四化兩型」打造成了湖南持續發展、科學發展的「金字招牌」和耀眼光輝。

長株潭城市群多重試點

在此背景下，湖南「四化」與「兩型」建設風生水起、互促共進、相得益彰。其中，長株潭城市群在生態補償、排污

權交易、環境稅費改革、污染責任險等環境經濟政策改革方面獲得全國率先試點權，引領並帶動了全省兩型社會建設，着力在全國率先走出一條兩型社會建設的新路；全省節能減排、環境保護和生態建設力度加大，先進裝備製造、新材料、文化創意、生物、新能源、信息、節能環保等7大戰略性新興產業加速成長；治理湘江的新政被媒體廣爲稱道，「東方萊茵河」美景輪廓初顯……

有機統一轉型科學發展

「四化兩型」在湖南美蝶蝶變，實現了科學發展主題和加快轉變經濟發展方式主線的有機統一，開拓了湖南優化發展、創新發展、綠色發展、開放發展、人本發展的陽光大道，在「率先成爲中部崛起的重要增長極」上，演奏出了富民強省的動人篇章。我們有理由相信，在中國新一輪科學發展的道路，「四化兩型」的「湖南經驗」、「湖南模式」或將成爲重要的參考藍本，承載着更多的實踐價值和「排頭兵」作用。

湘港深化合作 領域不斷拓寬

經過近30年的交往，湖南與香港相互交融、聯繫緊密，合作領域不斷拓寬深化，有效的助推了湖南對外開放和國際化水平的提升，湖南省主要領導紛紛表示希望進一步深化與香港的合作交流。

港商組團參觀瀏陽焰火

早在2012年兩會期間，湖南省委書記周強就親切的借本報發出邀請：歡迎香港的朋友來湖南長沙看瀏陽焰火。周強在會見楊孫西率領的香港知名人士訪湘團一行時，對香港各界人士關注支持、宣傳推介湖南表示了感謝。周強表示，近年來，湘港兩地交流日益頻繁，合作不斷深化，進一步攜手發展潛力巨大。希望港人多來湖南，多了解湖南，推動湘港兩地充分發揮各自優勢，在推進文化產業與科技、信息、資本市場融合發展等